



醫療與傳道月刊 (479)



台北郵局許可證
台北字第3211號
雜誌
無法投遞請退回

台灣基督徒醫學協會 發行
第 40 卷 第 11 期

在基督裡是一家人～ 2007雲南義診心得

高雄醫學大學醫學系五年級黃瓊菘

短短七天的見習營在不知不覺中劃下了句點。從雲南回來也有幾天的時間了，遲遲不想提筆寫下這一次感想，因為對我來說，文字的筆錄，預表一種卸下、但也是又一次的結束。

真得很感謝上帝賜給我這次的機會，讓我能夠有幸參與TCMA和東和外科主辦的2007雲南山區義診之旅。當初，在高醫團契的BBS版上得知了東和外科將到雲南的山區義診的消息，於是就提起勇氣寄出了報名的申請表格。

在這一次七天的行程，我所學到的遠比我想要學的多得多！也經歷了人生中許多不可重來的第一次。

剛到機場與大家會合的時候，由於沒有認識的人，心中有些惶恐和不安。麗娜姐是第一個向我招手呼喚點名的人，在往後的相處中，在她的身上我看到了聖經上所說的「在小事上忠心」的好管家榜樣！而子謙是我認識的第一個朋友，也許同是醫學生的緣故，後來我們也成了很談得來的好朋友。

在寧利，一個偏遠貧窮的部落，開始了我第一天的義診生活。天空綿延不絕的雨水，擋不住蜂擁而來求醫看病的山區居民。他們大部分的人都是住在山上，一輩子可能沒看過一次醫生。透過村長發放的消息，鄉民們一傳十、十傳百，大家從各個不同的角落朝著這一間小小的茅屋徒步前進。聽師母說，有些人甚至很早就出門，就為了能趕上掛一個號！由於鄉民們大部分是文盲，更別提懂得排隊領號的文明公式了！幾百人推擠著一扇鐵門，幾位資深師母竭力的嘶喊，總算勉強壓制幾乎暴動的場面！我站在一旁看得目瞪口呆

呆，但卻對師母們心生幾分的敬畏。

超乎意料的，我人生中第一次的跟診竟然是發生在遠離醫學中心的山區裡。來自埔基眼科的朱炤廉醫生是我頭個跟診學習的醫生。朱醫生的慈祥及隨和健談的個性打破了我對醫生嚴肅、刻板的印象，也緩和了我原本緊張的情緒。（怕被「電」是所有醫學生的原始反射吧！哈…）

朱醫生除教了我一些眼科的常用藥外，同時也很有耐心的教導我辨識各種不同的眼科疾病。很感謝上帝把我放在朱醫生的身旁，在朱醫生的身上我看到了什麼叫做溫馴像鴿子、靈巧像蛇一般的品格。他滿有能力，而滿溢的愛心使他流露出謙卑虛己的樣式。記得在寧蒗義診時，有個小妹妹眼疾來找朱醫生，朱醫生問她有沒有去過麗江，但小妹妹因為家裡窮所以根本沒有機會去麗江，儘管只是近在咫尺的距離，但是，朱醫師用很肯定的語氣告訴小妹妹：「你一定會去的！」我在一旁聽了非常的感動，誰知道這樣的一句話或許就改變了一個窮人的一生呢！

第三天義診的地點是在永寧。要到永寧的路上會經過一段山谷。也就是沒有所謂的「路」可言，泥濘鬆軟的土質要一台旅行巴士過境原本就已經不是件容易的事了。不巧這次出團撞上了雲南的雨季，雨水更是早已在山谷間穿流成溪。兩台中型巴士緩行在如此的地勢上顯得十分突兀。第一次看到車子在河裡行駛，感覺又興奮又刺激！但終究還是敵不過現實的地理環境，車子在橫越過一條頗深的小河時被卡住了，帥氣十足的車掌一胖金哥吩咐大家趕緊下車，之後便開始了一連串的搶救車車大作戰！感謝主！在這曠野曠

無人煙之地，竟然在前方有一台推土車，為我們填路填河，使我們安然渡過！我覺得它的存在也很突兀，相信是上帝美好的安排，感謝讚美主！這時讓我想起聖經裡的一句話(詩篇23)：

我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害。因為你與我同在。你的杖，你的竿，都安慰我。

就如美志姐在當晚的檢討會分享的吧！當我們正經歷這麼大的一個攔阻的時候，沒有人發過一句怨言，也沒有顯得很緊張（顏醫師說我們都沒注意到他凝重的表情...呵呵~），倒是很愉快的下了車拼命的在照相！在這一群伙伴當中，我看到了大家在面對艱難環境下，那種堅韌、不易動搖的信心，就如雅各1章所說的：

無論何時，你們看見你們自己被各樣的試練圍困了，都要以為大喜樂。

再華麗浮誇的演說詞，比不上一個信心的動作要來的叫人信服。這一次的出團，我看到基督信仰落實在現實中，那種從人的生命中所流露出上帝話語的能力和影響，是何等鼓舞著人心，叫心靈雀躍啊！

在長輩當中，我像一個長不大的小女生一樣，備受關愛和呵護著。雖然以往參加過醫療

團、義工等大大小小的活動，但不一樣的是，這一次我所得到的遠比我所付出的多的多，實在不成比例！顏醫師在百忙中還不時的關心慰問著我：還習慣嗎？還好嗎？待人處世上的真誠態度更是讓我上了寶貴的一課！

遲鈍的我一直到第四天才驚覺，我們的團隊是由許多來自不同的醫院和單位所拼湊而成的。除了來自東和外科的醫護人員之外，也有來自埔基、彰基、樂生療養院、阿尼色弗兒童之家、萬華醫院、長庚醫院等的同工。這當中大部分的人也和我一樣是第一次參加這次的義診團。

然而，整個團隊的氣氛是那樣的合一與融洽，而彼此之間的配合與默契使大家的感情很快就熱絡起來，幾乎忘了我們都是來自不同的地方！以前常聽說，在耶穌基督裡我們都是一家人，如今，我切身真實的經歷到了！這樣一個以基督為首，以禱告彼此扶持，以愛和包容相互連結而成的堅固的團隊，給了我深深的震撼和影響！我相信，無論是回到團契，還是面對往後的醫學生生涯而言，這美好的經歷是我一生受用無窮的借鏡和提醒！感謝主的恩典，願將這一切的榮耀歸給上帝。阿們！

會務報告：

2007跟隨腳蹤醫療傳道見習營自七月初展開陸續進行至八月底截止，參加同學的心得近期已陸續刊登，有近30名學生透過本會之安排前往見習。感謝各單位之協助與安排。

中國雲南山區義診

日期：2007年7月28至8月3日，本次有47位參與義診隊工作（含3位中國籍義工），44位已全數平安返回台灣，三天的義診共診療965人（寧利369人，西川273人，永寧98與132人，寧蒗93人）。因深入偏遠山區所耗車程時間較久，又因天雨路滑、山路險峻、河床地勢顛簸、小河湍急，車子分別出了一些狀況，但人員都有驚無險全身而退，感謝主的保守看顧與大家的守望代禱。

第36屆亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議

日期：2007年8月8-12日，地點：韓國首爾

本屆會議主辦國韓國有三十多位參加（其中六名醫學生），台灣有十一位代表參加（其中三位醫學生），下屆主辦國日本有六位參加（其中二名醫學生），在韓國最大的延世醫學中心暨醫學院內的管理學院舉行。大會安排的參訪行程包括宣教士墓園、好撒瑪利亞人醫院、博物館與可鳥瞰整個首爾市的南山公園，美侖美奐好似五星級飯店的延世醫學中心內醫院新大樓。

Main Conference 各國的Presentation與特別演講也都安排的很緊湊，Cultural Night台灣表演的原住民詩歌舞蹈與布偶劇也都獲得滿堂彩，星期日大會結束後，台灣代表還前往拜訪觀摩有二萬五千名會友的Onnuri Community Church（大地教會）參加其中一堂約有二三千人的主日禮拜，留下了深刻的印象與回憶。明年的會議預定於2008年八月初在日本北海道札幌附近舉行。敬請期待。

跟隨腳蹤醫療傳道見習心得～

台東馬偕(一)

成大醫學系四年級張瑋珊

帶著輕鬆的心情，踏上東部見習之旅，一路上恩典滿滿，將榮耀歸與阿爸天父和為我們安排行程，接待我們，為我們代禱的每一位。

經過這五天，我竟覺得專業和信仰的道路有幾分相似。「我們是他手中的工作，在基督耶穌裡造成的」。就信仰方面來說，神已經使我們因信得以有「義」的地位，但卻還未成聖，我們不但在生活中要持守，更不要離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步；扮演醫學生的角色時，我一路上並不是很順利，外在的課業壓力、自我能力的質疑、生命價值的追尋，在在都考驗著我是否能真心順服並渴望祂在我生命中的旨意。感謝神的恩典，在進入臨床的關鍵時刻，再一次地使我確信現階段的學業，祂要我認真地學習，全力以赴，雖然常覺得軟弱、挫折、聰明才智不足，但智慧由祂而來，透過許多弟兄姐妹和師長朋友的提醒和激勵，使我一步一步走得更踏實。

選擇台東馬偕最初的原因是以前教會的輔導小時候在台東成長，心裡一直很羨慕台東的好山好水，加上以前對於馬偕醫院的體系和福音事工沒有接觸，想了解基督教醫院如何實際行出基督的愛。這幾天的行程，除了和基督徒醫師、護士互動，更多的時間是和院牧室的同工在一起服事，了解院牧在醫院扮演的角色。而醫護人員的部份，印象特別深刻的是和伊蓉護理師一同去居家照護，看見一位基督徒護理師在專業和信仰上如何做到身心靈全面的關懷：用心聆聽病人的需要，認真回應家屬的問題，叮嚀相關的注意事項，最後徵詢病人同意，為他禱告，表現溫柔、有耐心又專業的特質，我想這真是一位基督徒醫護人員應具備的。

台東馬偕在台東地區是最大的醫院，制度完善，對員工的福利也相當好，較其他的醫院更容易留住醫生，但由於規模較大，似乎在山地鄉等等偏遠地區的醫療工作也會受到一些限制。東馬

的王醫師鼓勵我們，若是想了解醫療資源缺乏的地區，不該是待在東馬醫院裡面，因為我們所見的是台東地區較先進的醫療，和西部並無大不同，不代表東區一般的醫療水平。

這一趟旅程的收穫，還認識了不同樣貌的基督徒，不論是醫師、護士、院牧室同工、台大的學生，從他們的生命中，看到很真實且生活化的信仰，沒有唱高調地說自己是多麼有奉獻的精神，而是單單地因為看見這裡的需要，並且自己也喜歡台東的環境而來到這裡。看見其他的醫學生對信仰的體認，不單有熱誠、行動力，更加入思考、反省的能力，對我而言是一個良性的刺激：究竟自己從小認識的信仰是否停留在口中、在腦中，卻欠缺了實踐的能力。

「信心沒有行為是死的」，作為一位基督徒醫護人員最需要被提醒的就是：在專業上必須值得被信賴，作神忠心的好管家，去了解這塊土地上醫療的需要，明白神託付的責任。如同東馬王醫師所提醒的，不要離棄起初的愛心。提醒自己：求主保守我心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。感謝神，因「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的」。

心得～台東馬偕(二)

成功大學醫學系四年級侯秉沂

隨著學校課程的結束，悶熱的夏天也漸漸掩進，當和朋友聊到將去台東馬偕見習時，多半的回應是半挖苦地說：嗯，會很熱啲。哇！你一定會曬得金光閃閃地以健康膚色回來的。不然就是以一臉羨慕的夢幻神情瞪著我說：台東喔！它的風景很漂亮耶！這彷彿就是多數大眾對台東的印象：亮麗炙人的陽光，壯闊無比、巨匠天成的自

然風貌。但對我而言，雖身為台灣人，但是隔著中央山脈的台東對我這西部地區長大的人而言卻已是另一個未知的世界了。而感謝TCMA給了我一個機會，讓我終於能近身接觸不只台東，而是台東的醫療、台東的風土人情、及基督教在台東孜孜不倦的紮根及在醫療上所付出的無限關懷。

當下了火車，踏上了第一步接下來五天所立足的台東土地，心中開始有了一種踏實的感覺，對接下來由台東馬偕院牧室所主辦的課程也開始期待了起來，體驗醫學、體驗關懷，這兩者在醫治人們的病痛方面是缺一不可的，不要讓我失望喔！我默默地對台東這樣說著，而的確，緊湊扎实的課程、用心安排的行程並沒讓我失望，在旅程末了賜給我的是滿滿豐富的收穫及感動。在不同的團契聚會中一窺醫療人員藉由主的力量堅實他們在醫療上的理念，及如何化解醫療過程中難以避免的生老病死、苦痛煎熬還有成員彼此間地分享，舒解他們不僅僅是工作也有個人生活上的困惑、喜悅、體諒及領悟。我也有幸隨著院牧室的同工們參加了醫院中的單位禮拜，不同的單位有著不同的生氣，院牧室的同工們則是循循誘導、見招拆招化解單位中人們所遇到的問題及針對當下所面對的境況去調解，也進而使各單位每週至少有一個時段可以交換分享彼此的想法，更可以說這珍貴的時刻悄悄地連結起了一種向心力。

另外安排的行程還有到病房去探望病友：院牧室的同工們、五個剛剛進入狀況的新手學生，帶著各式樂器、每人手中捧著一本詩歌譜，就浩浩蕩蕩地出發。雖然自己屬於靠唱歌吃飯一定會餓死、真要唱歌時最好要小聲一點，免得妨礙別人聽覺的歌聲殘障者，但身在其中聆聽同工們的歌聲，卻讓我受益良多。聽著優美的歌喉、唱著撫慰人心的詩歌，會讓人的心緒沉靜，相信病友

們的疼痛也會暫時從窗口飛離，而取而代之的是喜樂、純靜與希望。在結束探望的未了，大家會為病友一同祈禱，相信耶穌的力量會藉由眾人的眾志成城的請求，而降臨環抱正受著考驗的病友們。除了探望病友，學生們也被安排去ICU以及開刀房、心導管室等。看著醫師們專注的神情、熟練的技巧，還得加上他們額外的工作～為我們這一群學生講解，而病房外則是焦急踱步、神情肅然的病患家屬，心中不由浮起一些想法：這是我以後的角色嗎？將來我就是穿著綠袍、而劃下的可能就是生與死的界線了嗎？經過這一回的經歷，以往紙上談兵的知識、常常只是用來對付沉重考試壓力的課本，對我而言都有了新的解讀及意義。既然我選擇穿上白袍，就該珍視前人傳承的知識，因為我們面對的是生死、是一個人的一生、是他及他所有珍愛重視他的親友們的眷戀。

到了該打包回程的禮拜五時，心裡對台東也有了一種戀戀不捨的情緒，但不是因為如啟程時身旁朋友所說對台東印象深刻的優美景緻所致，而是這段時間帶領著我們在台東馬偕衝鋒陷陣的院牧室裡的同工們、以及剛認識的台大同學們引起我對台東的依依不捨。外表嚴肅但其實幽默、妙語如珠的潘稀棋牧師，各具特色的關懷師：女傑風範、不讓鬚眉的秋琴姐，手藝精巧、若拿著畫筆大概就成畫家的凱靈姐，氣質取向但其實耐力、堅毅驚人的雅玲姐，談著一手好琴、文靜的玫柔姐。真的是相聚瞬間一刻、如萍水相逢，卻又時間不待人地隨著不同的水流靜靜前往自己的方向。但想到我們都在為了幫助扶持人們而持續各自努力，這就值得了，不是嗎？我們的人生曾經重疊，在經過這次的激發火花後，則會順著我們彼此的方向，更加散發燦爛、綻放溫馨，而在各處加溫永恆。

民國 96 年 8 月 15 日
 發行人：趙榮發
 編輯小組：林清澤·林國川
 顏國順·江明哲
 許文憲·莊芷菁
 郵政劃撥帳戶：15035268
 台灣基督徒醫學協會
 第十一屆會長：陳恆常

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
 會務專線：02-25372528
 傳真號碼：02-25515366
 E-mail:tcma9710@gmail.com
 行政院新聞局出版事業登記
 局版北市誌字第壹捌玖號
 台灣郵政北台字第5376號
 執照登記為雜誌交寄